

这五年，我们辉煌走过

中国共产党沁县第十二次代表大会以来，面对艰巨繁重的发展任务和经济下行的不利影响，县委在省委、市委的正确领导下，以“六条路径”为统领和抓手，厚植发展优势，破解发展难题，加快发展步伐，坚持和拓展了“北方水城、美丽沁州”建设事业，全县经济社会各项事业迈上了新的台阶。

五年来，我们坚持稳增长、扩总量，发展态势稳中有进。截止2015年底，全县地区生产总值完成21.1亿元，较2010年翻了一番，增加11亿元，年均增长11.9%，高于国家、省、市同期水平，增幅排名由全市第10跃居全市第2；规模以上工业增加值实现1.5亿元，是2010年的5倍；固定资产投资较2010年增长22.85亿元，年均增长19.9%；地方公共财政预算收入年均增长8.3%；社会消费品零售总额较2010年增加4.3亿元，年均增长13.5%；城镇居民可支配收入由2010年的9460元增加到16329元，年均增长11.5%，农村居民人均纯收入由2746元增加到5227元，年均增长13.7%，两项收入增幅排名由全市第10、第11跃居全市第5、第7。“十二五”期间，全县经济呈现出总量持



县城集中供热工程年内供暖



新建图书馆落成开馆



保障性住房分配入住



高标准档案馆竣工在即



乒羽综合训练馆投入使用



千泉湖国家湿地公园白沙滩景区

续增长、增幅持续向好的良好态势。

五年来，我们坚持上项目、扩投入，发展后劲不断积蓄。累计引进项目86个，总投资4445亿元，累计实施重点项目建设423个，完成投资243亿元，项目“六位一体”指标完成率稳定排名全市前列。经过坚持不懈的艰辛努力，协鑫潞安电厂列入省、市“十三五”规划重点推进项目。沁州黄农业产业园区正式提规升级，获批为处级事业单位。沁园春矿泉水正式投产上市。沁州黄等7家龙头企业在山西省股权交易中心挂牌展示，唯思可达、康禾农业等5家企业进入长治市“新三板”重点后备企业库，新创办小微企业1500多个，为“十三五”期间经济发展奠定了坚实的基础。特别是，太焦高铁项目在松村园区如期设站、顺利开工，保证了沁县的最大权益；沁县到武乡一级路改造、208改线列入全省公路建设规划，各项前期工作准备就绪，有望尽快开工建设。

五年来，我们坚持优结构、促转型，发展基础更为坚实。农业六大板块提质增效，全县有机认证面积达到25万亩，居于全省各县区之首；粮食总产量较2010年增长28.87%。以煤焦经济和农副产品加工为支柱的工业经济快速发展，华安焦化实施了焦炉二期、煤气制天然气项目，累计完成工业总产值近15亿元。全县规模以上工业企业由2家增加到5家。沁州黄农业产业园区集聚16家企业21个项目，沁州黄小米成为我省首个获得保护的生态原产地产品。全力抓好三产服务业发展，围绕“一区一节五线十园”旅游开发规划，连续成功举办了“我们的节日·端午”民俗文化节，推出了南线“杨安—新店”、北线“松村—牛寺”田园之旅风光“两日游”和自驾游精品线路，开

工建设了南湖文化园，建成了牺盟会新军纪念馆、吴瑞廉纪念馆、小东岭纪念馆，以杨安瓮城山、定昌下曲峪、新店徐村、大端等为代表的乡村旅游风生水起，沁县文化旅游产业呈现出蓬勃发展的良好态势。到2015年底，全县三次产业比重由“十二五”初的29.8:87.7:61.5调整为25.1:13.5:61.4，产业结构得到进一步优化。

五年来，我们坚持抓统筹、促协调，发展活力日益彰显。统筹推进大县城、5个重点镇、20个中心村建设，城镇化率达到40.93%，较2010年增长10.37个百分点。在大县城建设上，高标准地修编完成了《沁县县城总体规划（2013-2030）》，实施了县城集中供气、供热、供水管网改造和垃圾填埋厂等城市配套设施项目，新建了客运中心、图书馆、档案馆、残疾人康复中心、公安局技侦楼和国防指挥动员中心，华安苑、湖滨花苑、亲雅苑、西湖苑等一批住宅小区投入使用，建设各类保障性住房2429套，建成了青少年活动中心广场、火车站前广场、牺盟会纪念馆广场三个休闲广场，县城综合承载能力大幅提升。在重点镇建设上，全面实施“五建设两整治”工程，有机农业带动型、园区带动型、旅游带动型、新型产业带动型、新型贸易带动型的重点镇建设体系初步成型。以22个中心村为示范，带动实施乡村清洁工程，农村环境面貌进一步改善。

五年来，我们坚持重治理、优生态，发展环境更加宜人。大力推进兴水、增绿、治污，完成12座水库除险加固工程，新建了西汤水库，生态流域综合治理24平方公里，新增节水灌溉面积5.44万亩，水土流失治理15.13万亩。完成绿化20多万亩，森林覆盖率达到37.1%，县城建成区绿化覆盖率达到41.1%，绿地率达到35.7%。成功创建千泉湖国家级湿地公园和北方水城国家级水利风景区。严格项目准入，没有新上一个污染项目。加强环境监管，环保监测监察执法业务用房投入使用，减排任务全面完成，实施了6.8万吨煤气制天然气、化产回收项目，完善了唯思可达、康禾桑果酒、沁州黄小米加工、潞宝金和肉鸡屠宰加工等项目的清洁生产改造和污染防治设施，主要污染物排放



宽阔平坦的南环路

总量显著减少，县城空气质量二级以上天数连年保持在360天以上。

五年来，我们坚持办实事、惠民生，发展合力持续凝聚。坚持把脱贫攻坚作为最大的民生工程，累计减少贫困人口26200人。922户3688名贫困人口搬出山庄窝铺。资

助698名贫困学生完成学业。千方百计克服财政困难，2013年为全县干部职工足额发放津补贴、绩效工资和烤火费，2014、2015年又按照新的标准，调整提高了干部职工工资待遇，对公职人员住房公积金进行了扩面提标。新建了三个健身广场和乒乓球、羽毛球、网球综合训练馆。圆满完成了两轮“五个全覆盖”工程和省政府确定的“五件



生态采摘成农民增收新亮点

实事”。全面发展社会事业，实施教育优先工程，完成了53所学校的危房改造工程，实施了16所学校的校舍改造，新建、改建了第五中学和28所农村幼儿园。教育教学质量稳步提升，二本以上上线人数屡创新高。实施就业增收工程，新增城镇就业8502人，开展职业技能培训5000余人，转移农村劳动力2万人。实施保障扩面工程，城乡居民养老、医疗保障和低收入人群基本生活保障实现全覆盖，新农合参保率达到98%，稳步提高了各项社会保障的补助标准。实施全民健康工程，全面完成了11个乡镇卫生院的改造，新建农村卫生室200多个，建成了县医院外科楼、中医院住院楼。实施文化惠民工程，加快乡镇文化站建设步伐，完成了郭村大云院、开村普照寺、南涅水洪教院周边环境整治项目，沁州三弦书、南涅水挑高秧歌分别被确定为国家、省级非遗保护项目。

五年来，我们坚持强党建、提效能，发展保障扎实有力。深入开展了创先争优、保持党的纯洁性、党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育等党内教育活动。坚决与党中央保持高度一致，坚决贯彻省、市各项决策部署，从严治党得到加强，良好的政治生态进一步巩固提升。在非公经济组织、社会组织中实现了党的组织和工作“全覆盖”，全省干部下乡驻村包村增收推进会在我县召开。全面实施副科级以上领导干部业绩档案管理制度，严格以“好干部”标准选人用人，先后为98个单位调整配备领导干部391名，甄别处理不廉洁、乱作为干部21人，调整退出不作为、不胜任干部4人。在全省率先完成了乡镇换届工作，《山西组织工作》重点推广了我县的经验做法，并在《山西日报》头版头条刊发评论进行了宣传推广。大力推进人才强县，建成了两个有机产业博士工作站，与中科院遗传与发育生物研究院联合，建成了新品种、新技术培育示范基地。从严落实“两个责任”，切实抓好党风廉政建设和反腐败斗争，共查结各类违纪案件432件，处分党员干部498人，移送司法机关17人，形成了正风反腐的高压态势，营造了风清气正、干事创业的良好环境。

- 全国有机农产品认证创建示范县
- 北方水城国家级水利风景区
- 全国绿化模范县
- 省级低碳试点县
- 全省粮食生产先进县

- 国家级生态保护与建设示范县
- 千泉湖国家湿地公园
- 中国曲艺之乡
- 全省一县一业先进县
- 省级出口食品农产品质量安全示范区

